



征求对中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定的意见

中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话

>>> 详见第2版

市委常委会(扩大)会议传达贯彻党的二十届三中全会精神

以改革激发现代海洋城市建设强大动力 在中国式现代化新征程上谱写舟山新篇章

何中伟主持并讲话

□记者 董佩军

本报讯 7月19日下午,市委常委会召开(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神特别是习近平总书记在全会上所作的工作报告和重要讲话精神,研究部署我市贯彻落实工作。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,坚决贯彻党中央决策部署,紧密结合省委三个“一号工程”、“三支队伍”建设要求,高举改革开放旗帜,昂扬奋发、真抓实干,全面激发现代海洋城市建设动力,在中国式现代化新征程上奋力谱写舟山新篇章。

市委书记、新区党工委书记何中伟主持会议并作传达和讲话。

会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时刻召开的一次十分重要的大会。这次全会牢牢把握改革开放这个重要法宝,对破解中国式现代化深层次问题作出总动员、总部署,开启了全面深化改革的实践续篇和新征程推进中国式现代化的时代新篇,是我们党的历史上新的里程碑,具有重大而深远的政治意义、理论意义、战略意义、世界意义和实践意义。

会议强调,我们要深刻领会党的二十届三中全会的重大里程碑意义和全会精神的核心要义,持续推

动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,进一步推动我市改革发展稳定各项事业提质增效,在推进中国式现代化新征程上干在实处、走在前列、勇立潮头,高水平建设现代海洋城市。要聚焦海洋经济高质量发展,全力以赴推动经济稳健提质,坚定不移实现全年经济社会发展目标。要推动高水平对外开放,系统集成自贸区创新开放,加快建设大宗商品资源配置枢纽。要扎实推进海岛共同富裕,持续深化市域基本公共服务一体化改革,凝练总结更多标志性成果。要切实防范化解重大风险隐患,高度重视防汛防台工作,确保社会大局安全稳定。要全面加强党的建设,扎

实推动党纪学习教育走深走实,集中整治群众身边的不正之风和腐败问题,持续为基层减负,确保取得更大实效。

会议强调,各地各部门要把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前一项重大政治任务,迅速组织传达学习,全方位、多角度开展宣传宣讲,引导党员干部群众全面准确把握全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,落实各领域重大改革举措和关键抓手,不折不扣抓落实,推动学习宣传贯彻往实里走、往深里走、往心里走,确保党的二十届三中全会精神在舟山落地生根、开花结果。

我市新增13家省级“专精特新”中小企业

实干争先 跨越发展 “985”行动进行时

□记者 陈逸麟

本报讯 省经信厅近日公布了2024年度第一批浙江省“专精特新”中小企业名单,我市有13家企业入选新认定企业名单。至此,我市省级“专精特新”中小企业数量达到137家,每家规模以上工业企业专精特新中小企业数达到25.4家,位居全省前列。

刚刚获评省级“专精特新”中小企业的捷胜海洋工程装备有限公司,位于岱山东沙工业基地。近年来,“捷胜海工”大力推进技术革新

改造,每年投入千万资金开展技术研发攻关。目前,该企业生产的金枪鱼钩机已占国内远洋金枪鱼延绳钓渔具90%以上的市场份额。

昨天上午,记者在“捷胜海工”装配车间内看到,技术人员正在对一台拖缆机进行技术测试。测试完成后,这批拖缆机就将用于宁波舟山港港区拖轮上。“我们为拖缆机加装了自动化控制系统和张力检测的系统,能够智能监测并控制缆绳张力强度,防止缆绳断裂。这台拖缆机还可以通过电气系统实现自动化控制,比传统的操作方式更加便捷,更加安全。”装配车间主任曹银雷说道。

据统计,目前全国有900余艘大

马力拖轮,此前绝大部分拖缆机依赖国外进口。去年,“捷胜海工”根据宁波舟山港拖轮作业需要开发了这款拖轮用高效液压自动化拖缆机,在智能化、安全性上全面领先同类产品。

“专精特新”企业是转型升级的生力军,近年来,我市大力实施“5428”优质企业梯度培育行动,重点聚焦九大现代海洋产业链和“155”制造业产业集群,支持引导更多像“捷胜海工”一样的企业走“专精特新”发展之路。

本次新入选的13家企业就是我市船舶与海工装备、机械制造、电子电机等行业的“佼佼者”。其中,“金鹰共创”公司是国内亚麻半漂染生

产龙头企业,市场占有率超过80%;“豫龙船舶”公司主导产品铝铝复合公务船,在国内细分市场市场占有率达到16%;“蓝色海洋生物科技”公司研制的多功能橡胶助剂在国内细分市场市场占有率超10%。

市经信局相关负责人表示,接下来,我市将继续着力构建包括创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业—制造业单项冠军在内的梯度培育体系,强化创新引领、数字赋能、政策集成、服务升级,力争全年省级以上“专精特新”企业突破150家。



普陀小干移民事务服务站启用 系全市首个综合性移民事务服务站

□记者 俞怡至
通讯员 刘翔翔 成余庆
刘继元

本报讯 7月19日上午,普陀区小干移民事务服务站揭牌运行,这是我市首个综合性移民事务服务站。

小干岛面积9.72平方公里,其正南为普陀马峙联检锚地。辖区内不仅有2家大型涉外船舶修造企业,还设有部分配套船舶修造、保税供油、海事服务等相关企业及码头,常住人口近万人。

小干移民事务服务站就位于小干岛上的马峙西路29号,现有建筑面积640平方米,分接待办证区、宣传教育区、融合治理区等多个板块。该服务站集成了外国人普通签证及停留证件的申请受理、外国人住宿登记申报以及船员工登轮证、外轮搭靠证申请办理等船企业务。

“在队伍建设上,我们组建了由普陀公安出入境大队、沈家门派出所、边检执勤七队小干勤务区相关负责人和成员为主体的小干地检联勤警务队伍。此外,还组建有志愿者翻译队伍、涉外矛盾纠纷调解队伍等,建成小干社区义警队、普陀长安安保队、万邦重工安保队等3支群防群治队伍。”据普陀公安分局相关负责人介绍,根据工作需要,该移民事务服务站下一步还将拓展外籍船员临时入境许可、24小时过境免签等业务,开设“出入境+边检+派出所”业务联办窗口,优化国际船员“入出境一件事”服务,变“多部门、多头跑”为开“一扇窗”办“两家事”跑“零距离”。同时,还将进一步加大助企优商力度,拓展移民增值服务,优化“企业急事急办绿色通道”“我是你的涉外警务助理”“一企一群民警结对”等工作机制,推动移民出入境服务水平再上新台阶。

舟山边检站全力服务煤炭保供 浙能煤电单日吞吐量创新高

迎峰度夏进行时

□通讯员 陈霆 吴凯阳
记者 沃青青

本报讯 7月18日,浙能煤电中转码头单日吞吐量突破17.6万吨,这是该码头自2009年开港以来创下的历史新高。

浙能煤电中转码头是华东地区最大的专业化煤炭中转码头,为华东地区的经济发展和居民生活提供源源不断的电煤物资。

当下正值迎峰度夏电煤保供关键时期,舟山边检站执勤一队主动靠前服务,积极对接企业,了解企业生产需求,为电煤船舶开通绿色通道,第一时间办结边检手续,加快船舶进出港效率,实现“保供”船舶到港“零等待”作业、离港“零延时”验收。

同时,加派警力前往码头现场进行监管,确保船舶靠港期间安全作业,人员登轮按规有序,为能源物资进出口岸按下“快捷键”,有效提升企业生产效率,保障企业电煤供应。

提高残疾人生活质量 下半年将落实这些助残举措

□记者 李巧凤 虞海伟
通讯员 张海芬

本报讯 今年是市残联成立35周年。记者昨天从2024年全市残疾人工作半年度会议获悉,今年下半年,我市将聚焦兜底民生实事和公共服务“七优享”工程,在帮扶残疾人就业、深化残疾人康复服务、推进无障碍环境等方面持续发力,推动我市残疾人事业高质量发展。

今年初到6月底,我市新增残疾人就业338名,其中稳定就业率达54.8%,残疾人职业技能培训237人次;为110名残疾儿童实施抢救性康复,为1479人提供辅具适配服务,为93名孤独症儿童实施康复训练,助残民生实事和公共服务“七优享”工程有序推进。

下半年,在残疾人就业方面,市残联将继续推进残疾人支持性就业公益项目“自在星”,拓展律动咖啡、爱心餐车、海星助残等就业项目,利用“助残月直播”直播带货平台,帮助残疾人实现更加充分、更高质量就业。印发实施《舟山市残疾人康复服务能力提升三年行动计划(2024-2026年)》,拓展残疾人儿童康复服务项目检查评估,提升残疾人定点康复机构规范化管

理。建设市级残疾人辅具展示体验馆,下半年将建成3个残疾人自助互助康复服务基地,升级“舟山市惠民一件事”数字系统,建立综合性儿童康复服务管理应用场景。制定《舟山市“残疾人之家”提档升级三年行动计划(2024-2026年)》,计划到2026年末,全市建成残疾人之家44家,其中三星级及以上占75%以上;三星级及以下残疾人之家家庭护人数年递增10%以上,充分实现有需求的残疾人享受优质日托服务的目标。其中今年下半年,完成残疾人之家新建3家提升3家的任务。在无障碍环境建设方面,今年8月底前将完成5个省级无障碍社区创建并通过市级验收,9月底前将完成192户困难残疾人家庭净居亮居改造并通过验收。

此外,市残联还将开展特殊艺术“五进”演出和残疾人健身周、文化周活动,实施文化助残“五个一”工程等,推进残疾人文化体育工作,让更多残疾人走出家门融入社会。

7月18日,市残联还举行了成立35周年文艺演出。省残疾人艺术团和各县(区)残疾人文艺骨干人员表演了器乐、声乐、诗朗诵、舞蹈、戏曲、歌舞等文艺节目。

岱山在全省首推特种设备作业企业开办“一类事”改革

特种设备作业企业开办再增“加速度”

改革后,户均压缩特种设备施工工期6个月、特种设备办证时间约10天

新区改革进行时

□记者 陈瑶 通讯员 章佳琪 王以波

本报讯 7月16日上午,岱山县市场监管局联合市特检院组织了一场针对浙江世倍尔新材料有限公司(以下简称世倍尔公司)的特种设备监检联合服务,为企业月底前部分装置陆续投用把好前置关。

去年底,岱山县市场监管局在全省率先推出特种设备作业企业开办“一类事”改革。政府部门主动上门、技术指导靠前服务,这在以前,企业根本“想不到”。“之前在外地做项目,每套装置运行前,申请检验和办登记证需要提交二十几份施工材

料,都是企业自己整理。现在提前指导,帮助企业少走弯路。”世倍尔公司设备工程部经理陈健感叹道。

“企业施工前申报特种设备监督检验,我们‘手把手’指导帮扶,形成特种设备产业共性问题清单,提供全周期服务套餐,确保设备监检服务紧跟项目进度……”岱山县市场监管局特种设备安全监察科副科长蒋栋介绍,特种设备作业企业开办“一类事”改革创新了多个“岱山特色”,还创新在窗口端编制了一图一指南,专人专窗定点服务,在监管端完善岛内作业人员取证点,为企业降本增效等。

特种设备增值化改革最明显的收益便是大大缩短企业投运时间。

“以前是企业联系检验员做宏观检测后,我们联系第三方再做无损检测,流程多、时间久。”市特检院承压科检验员陈东介绍,如今,市特检院有15名检验员常驻岱山开启“5+2”工作模式,主动上门保持设备监检与装置施工进度,还联系对接施工单位“白天监检、晚上无损检测”,保障特种设备使用企业快速投产。

这次世倍尔公司2.85万吨/年高端专用化学品项目一期涉及锅炉、容器、管道等110余套,企业原本以为设备监检、办证的过程肯定是冗长复杂,没想到却出乎意料地“快”。“去年9月开工,预计到今年10月,一期在建部分就能全面试运行,整个

工期仅1年左右,比预估的提前了大半年。”陈健说道。

该县的特种设备作业企业充分享受到了“一类事”改革红利。今年,岱山与省特种设备科学研究院签订了特种设备隐患排查技术服务协议,截至目前,已经请省级专家来岱开展共5场特种设备“开工第一课”,辐射企业60多家,同时县内企业也能自主选择省特科院的特种设备“技改”增值服务。

截至目前,岱山已经办理特种设备作业企业开办“一类事”55件,累计减免开办成本29万元,节省培训费用20余万元,户均压缩特种设备施工工期6个月、特种设备办证时间约10天。

碧海金沙迎客潮

近期,朱家尖南沙景区迎来暑期旅游高峰,日均游客量突破1.5万人次。为全面提升游客的体验感,景区开启了夏日特色海滨活动,包括舟山国际沙滩音乐节、周末音乐派对、夜泳、帆船游、烟花秀等特色旅游项目,让来自各地的游客充分感受夏日“避暑之旅”的魅力。

新华社记者 徐昱 摄



我市又有新码头投用

□记者 王倩倩 通讯员 李嘉丹

本报讯 近日,定海岑港舟山交通码头扩建工程及定海大猫合兴交通码头工程通过验收,标志着相关的3个码头正式投用。

定海岑港舟山交通码头扩建工程在舟山本岛新建(改扩建)了2座300吨级客运码头,设计年通过能力7.44万人次,还配套建设了一个建筑面积80平方米的候船室。

定海大猫合兴交通码头工程在拆除原有交通码头的基础上,新建了一座500吨级客运码头,并在码头外侧建设靠泊平台,建设相应陆域配套设施,码头设计年通过能力9.3万人次。